

互动方式

18909599990
18909599991

nxrbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

以案说法

农民工被欠薪 法律援助来帮忙

本报记者 马忠 实习生 何思雨

“12.3万元全部收到,太谢谢你们了!”近日,苏某某代表8名被欠薪的农民工特意从石嘴山市大武口区赶来,为银川市西夏区司法局公共法律服务中心送来一面锦旗,感谢该中心成功帮助其要回劳动报酬。

去年8月,虎某某雇佣苏某某等9人在其土建工程项目上做瓦工,并承诺工作结束后一次性付清工资。4个月过去了,虎某某却分文未付,苏某某等数次催要都被虎某某以各种理由推脱拒付。去年年底,苏某某等9人来到西夏区司法局公共法律服务中心寻求帮助。

“劳动法规定,克扣或者无故拖欠劳动者工资的,由劳动行政部门责令支付劳动者的工资报酬、经济补偿,并可以责令支付赔偿金。”专职人民调解员张艳雄了解事情经过后,立即代为联系虎某某和工程分包方负责人进行调解,“工人们要求支付应得的工钱有理有据,公司却一拖再拖,现在又‘拖’出了赔偿金。”从艳阳高照到夜已过半,在调解员的主持下,双方终于达成了支付协议。

为敦促欠薪方履约,增强调解协议的强制力,调解员还指导帮助苏某某等人对调解协议进行了司法确认。

一个月后,在多次跟进回访后,调解员得知苏某某还没有收到应得的报酬,而此时已经超出了调解协议约定的给付时限。“不用怕,你们符合法律援助的条件,我们指导你们向法院申请强制执行,越快申请,就能越早执行,越快要回工钱。”调解员张艳雄和法律援助律师刘源对苏某某等人作出承诺。

功夫不负有心人。经努力,近日,苏某某等9名农民工终于拿到了全部工资。

这事儿帮您问了

物品验收后发现瑕疵能退换吗

吴忠市民李女士询问:我购买的家具运到家并查看验收后,在使用过程中发现有质量问题,请问能退换吗?

北京大成(银川)律师事务所律师柳娅婷答复:民法典第620条规定:买受人收到标的物时应当在约定的检验期限内检验。没有约定检验期限的,应当及时检验。

如果李女士购买的家具已经验收并签署了验收单,应视为验收完毕,但如果家具经鉴定材质型号确实与订购合同的约定不符的,考虑到根据交易习惯和物品属性,不宜在短时间内完成对家具材质的全面检验,因此不能仅以验收期已过就剥夺购买者质量保证期应享有的权利,签收验收单仅可视为完成外观瑕疵检验,因此不能免除家具销售商的质量瑕疵责任。李女士可以主张退换或赔偿,具体需要根据家具是否系定制,是否能够做到无差别更换,以及交付使用的年限及家具减损价值,来酌情赔偿损失。(跑腿记者 马忠)

私家车变更网约车需要啥手续

银川市徐先生询问:我想用自己的私家车在“滴滴打车”等App注册登记后加入网约车,需要办理哪些手续?

银川市公安局交通警察分局答复:经交通运输部审核,符合条件的车辆车主可预约前往车管所办理“变更使用性质”业务,将私家车使用性质由“非营运”变更为“营运”就可以了。办理时,机动车所有人需携带身份证明原件、机动车登记证书原件、机动车行驶证原件、交通运输部出具的网约车变更使用性质审批表前来办理。此业务如需代办,还要提供代办人的有效身份证明原件、授权委托书。车主为单位的,授权委托书需加盖公章。车主为个人的,可在“交管12123”App上申请电子委托。(跑腿记者 陈思)

外来物种能当宠物吗

中卫市民王先生询问:我从宠物市场买了一个形状奇特的龟,但朋友说像是外来物种。请问,外来物种可以当宠物养吗?

北京大成(银川)律师事务所律师王昭琪答复:首先,购买异宠时,要看销售方或者是生产方是否向有关部门报备,若商家没有经营许可证或者资质,建议不要购买。其次,要确定该物种是否为受国家法律保护物种或重点管控外来物种,生态环境部每年都会官方网站上发布外来物种名单,在外来入侵物种管理规则上,也会列出一些外来物种名单,可以进行查询,在物种信息不明确的情况下,建议不要购买。再次,在饲养这些异宠时,应了解它们的进食习性和繁衍习性。最后,需要注意饲养异宠不能随意放生或者丢弃,如果放生放生或者丢弃行为,造成严重后果的,要承担法律责任。(跑腿记者 马忠)

图说万象



近日,银川市兴庆区湖滨西路,一辆轿车的车门贴满胶带却仍在路上行驶,带“病”上路,实在危险。本报记者 马忠 摄

民生关注

共享充电宝真的省心吗

本报记者 陶涛 陈思文/图

共享充电宝“遍地开花”

随着5G时代来临,无论是餐饮、娱乐,还是购物、医疗,都离不开手机。然而,手机电池不可能一直保持在“满血”状态。近年来,越来越多的购物中心、餐厅和电影院等公共场所配备了共享充电宝,以解市民一时“电急”。

连日来,记者走访银川市多个商圈、社区医院、临街商铺等地发现,共享充电宝早已“遍地开花”,机柜多设置在人员较密集的公共场所。记者在不同店铺多次试用美团、来电、怪兽充电等多个品牌的共享充电宝,发现取用都比较方便,扫描二维码后按步骤操作,就能取用共享充电宝了。首次使用时,会弹出法律条款及隐私保护提示,在使用和服务过程中,平台可能会收集、使用、存储和共享个人信息,包括手机号码、位置信息等。

不少消费者认为共享充电宝的便捷性主要体现在无需携带充电器、多地共享、移动性强、操作简单等方面。“自己每天背个充电宝在包里,不仅重量重,长时间出行不方便,有时候也会担心忘记给充电宝充电。”银川市市民王丽娟说,她的工作需要经常省内出差,共享充电宝在宁夏五市市区覆盖很广,取用非常方便,免去了出行手机没电的烦恼。

“共享充电宝的使用非常简单,只需按照相关指示进行操作便可完成充电,这对于我们老年人或是不熟悉电子产品的人来说也很友好。”家住金凤

区碧水蓝天小区的吕先生今年65岁,一次,他在外出途中发现手机因为电量不足即将关机,便用手机剩余的电量扫码了一个充电宝,自此成为共享充电宝的“粉丝”。

“我的工作需要同时使用多台手机。”在金凤区阅彩城附近上班的金女士说,使用共享充电宝省去了带多条充电线的麻烦,“租一个充电宝可以同时给多部不同品牌手机充电,还可以和朋友一起用。”

但有市民反映,共享充电宝充电价格并不“美丽”。记者注意到,有的共享充电宝使用30分钟内1.5元,前5分钟内归还免费;还有的充电宝充电不足30分钟按30分钟计费,每24小时封顶36元,超过24小时最高封顶99元。记者发现,多数共享充电宝前2分钟或3分钟免费,每半小时收费价格差异不大,但封顶价格差别较大,24小时内最高的是36元,最低的是18元。

此外,记者采访了多个门口放有共享充电宝的商家,他们之所以和共享充电宝品牌方合作,一来是方便消费者为手机充电,其次就是和共享充电宝合作会有利润分成。“我们这里提供了共享充电宝服务后,顾客也满意。”兴庆区新华商圈一家养生生活馆的店主说,和共享充电宝品牌方合作后,会有40%至50%左右的利润分成。



银川市一家医院里的共享充电宝机柜。

消费者吐槽“好借难还”

共享充电宝等“共享消费”在满足消费者应急需求、提供具有一定普惠性的公共服务方面发挥了积极作用,但其收费不规范、押金未及退还、扣费却无法充电等问题却屡遭吐槽。

“共享充电宝点位布设不均,在人流较少的地区很难就近归还。”有消费者向记者反映,由于市场上共享充电宝品牌较多,即使在设备密度看似较大的繁华街区,也未必能轻松找到同品牌的归还点。“有时担心异地还不上,我就租借充电宝后现场充,充完就还。但这样往往只能充一点电,没用多久还是会关机。”银川市市民李女士说,共享充电宝借时方便,归还时却成了“徒手山芋”。

近日,杜女士在银川市康平路附近和朋友吃饭,期间因为手机没电租用了店里的共享充电宝,要归还时,却发现店里已经没有了空余位置。“我开始没当回事,想着走几步路就能找到下一个充电宝租借设备。没想到一直走到悦海新天地附近,才找到地方归还,多付了几元钱。”杜女士说。

“新华路附近安装了许多充电宝机柜,但是租到坏的充电宝概率很大。”大学生陈家园告诉记者,

有一次在步行街中央的大型充电宝机柜里连着“扫”出3台不能充电的充电宝,“既然收取了一定费用,至少应该保证充电宝的基本性能。”

王女士从银川坐车回吴忠老家,在车站租用了一台充电宝。到达吴忠后,她按照官方小程序的指引,找了一个小时也没有找到归还点,致电客服也没有给出实际的解决方案。因为家中有急事她着急离开,忘了这件事,直到10天后收到扣费短信,被收取最高封顶费用99元。

“容量在5000毫安的全新充电宝,在电商平台的价格大都在30元—60元左右,这家充电宝租赁企业却要扣我99元。退不掉就让顾客高价买,我觉得不合理。”王女士质疑。

此外,不少放置充电宝机柜的商家表示,尽管加盟时供应商承诺了顾客充电中遇到的纠纷不用店家负责,但实际上,很多消费者还是会第一时间质问店家。个别顾客以为这些充电宝都是免费的,没有仔细看收费标准,最后被收费,坚持认为这是门店“二次收费”。遇到这样的事情,个别门店只能自己“背锅”,退还充电金额或者在餐品上打折。

谨防充电神器变“刺客”

记者采访自治区市场监管局得知,今年以来,全区12315平台共接到涉及共享充电宝的消费投诉40余件。

一位消费者反映,其在一家餐馆就餐时,由于手机快没电了,就扫码租借店内共享充电宝为手机充电,但充电宝出现问题一直充不进去电,后发现被扣3元。餐馆不给处理,也联系不到共享充电宝的售后,消费者遂投诉至全区12315平台。经市场监管部门工作人员核实,该餐馆给消费者退回3元。

还有消费者反映,其在一家商店扫码租借充电宝,给手机充完电后,扫码但未显示扣费,遂将充电宝归还。但是过了几天后被扣99元。经市场监管部门工作人员核实并联系充电宝租赁方,为消费者退款99元。

“消费者在使用共享充电宝时,应优先选择网点多的品牌,留意相关App或小程序中的即时信息,归还后及时确认是否成功,若遇到纠纷,保留截图或视频等证据,以备后期维权。”自治区市场监管局相关工作人员提醒消费者,在使用共享充电宝时应注意以下事项:

首先,消费者应选择正规品牌,确保售后无忧。因充电宝租赁企业良莠不齐,产品五花八门,消费者在选择租赁共享充电宝时,应尽量选择市场规模较大、售后服务有保障的共享充电宝品牌,以免在使用过程中出现无法正常充电、归还后依然持续扣费、售后客服无法沟通等情况。

其次,要检查产品外观,确保使用安全。共享充电宝平台一般会设置3—5分钟的免费期限,消费者在取出充电宝后,一定要认真检查产品表面是否有变形、开裂等,充电口处有无生锈、能否正常给设备充电等。如遇外观破损、变形、鼓包等情况,很可能无法正常充电,建议立即归还停止使用。在使用过程中,如发现充电宝有异常发热等情况,应立即切断连接电路,以防发生危险。

最后,应注意弹窗信息,谨防信息泄露。在手机插入充电宝时,如果出现“是否信任”或“是否开启USB调试”等弹窗信息时,一定要保持警惕,需要授权信任的充电宝可能存在危险,一旦点击很可能手机会被安装恶意程序,从而窃取用户个人信息,造成经济损失。

共享充电宝的借用流程可能因不同品牌和类型而异,但一般来说,可以按照以下步骤进行:

共享充电宝使用攻略

- 1.找到附近的共享充电宝设备。可以打开共享充电宝的小程序或App,查看附近有无共享充电宝的门店或机柜。
- 2.扫描设备上的二维码或使用微信/支付宝扫码对应的二维码,进入租借界面。
- 3.在租借界面上,选择需要租借的充电宝型号、数量等,并确认租借时间和费用等信息。
- 4.进行支付。一般需要支付一定的押金和租金,具体金额和支付方式可能因不同品牌和类型而异。
- 5.支付成功后,等待充电宝从设备中弹出即可。
- 6.需要注意的是,共享充电宝一般需要支付一定的押金和租金,使用时需要遵守相关规定和协议,如按时归还、爱护设备等。同时,需要注意充电宝的型号和数量是否符合需求,以及设备的可用性和状态等情况。

关注共享消费系列②

作为缓解“电量焦虑”的利器,近年来共享充电宝行业迎来了属于自己的“高光时刻”。然而,在共享充电宝疯狂吸粉的同时,也暴露出诸多问题。近日,记者采访我区共享充电宝租赁企业、银川市合作商家、加盟代理商、消费者以及市场监管等部门,了解共享充电宝市场的现状及消费纠纷如何化解等。



7月20日,银川市金凤区悦海新天地附近一家大型餐厅内,共享充电宝机柜内的大部分移动电源已被借走使用。

新闻热线

“最近天气炎热,汽车在室外停放久了,会不会有自燃风险?”近日,一些市民拨打本报新闻热线18909599990、18909599991,询问在高温天气下,车辆应该如何保养才能最大限度预防自燃?一旦发生危险应该怎么做?

高温天气下,车辆自燃时有发生。7月15日,平罗县公安局交警大队民警在辖区执勤时发现,一辆正在行驶的重型半挂牵引车左后轮位置冒出黑烟,并不时有火苗冒出,且驾驶员并未察觉,未采取任何措施。见此情景,民警立即上前示意驾驶员靠边停车,并指挥过往车辆绕行避让。原来,当天气温较高,这辆重型半挂牵引车因长时间行驶,造成轮胎钢圈发热引发轮胎着火。为避免火势蔓延,民警立即取出警车上配备的灭火器,

通过持续喷洒及时将明火扑灭,随后又借助路边洗车店的水枪,持续给轮胎降温,避免复燃。

“车辆发生自燃,可采用‘自救三步法’。”平罗县公安局交警大队民警介绍,首先,驾驶人应该第一时间靠路边停车、熄火断电,关闭电源能够迅速断开油泵,减少汽油燃烧。其次,驾驶人在停车后应迅速离开车厢到安全的位置,并拨打119火警电话寻求帮助。最后,为减少损失,如果火势较小、可控

高温天气,如何预防车辆自燃?

本报记者 陈思

制,驾驶人可在保证自身安全的情况下,拿车载灭火器灭火。

记者了解到,多数情况下,车辆自燃都发生在发动机舱内。发动机工作时,机舱内温度很高,容易使车内电线线路的绝缘层软化、老化、裂损,导致线路短路起火。若车辆长期未检修,车辆的油管线路逐渐老化甚至破损,容易引发渗油、漏油情况,渗漏出的燃油一旦碰到发动机舱内的高温部件,极易产生明火引发车辆自燃。因此,驾驶人要

时常对油路、线路进行常规检测,观察各种电源线路、油管线路是否存在软化破损或松动虚接现象,或是某些零件上是否有油渍渗出,如果有,一定要及时进行修补。需要注意的是,驾驶人及乘客不要在车内放置打火机、电池、充电宝、可乐、香水等易燃易爆品,尽量将车辆停放在停车场等无杂物路面,并且在停车后要有意识地检查汽车底盘,确认车下无易燃物,防止因车辆底盘温度过高而引起自燃。